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Južný Sudán potrebuje 
kvalitné technológie

Južný Sudán je novou krajinou na mape sveta

CAESAR MAZZOLARI MCCJ († 74), 
DIECÉZNY BISKUP RUMBECKEJ DIECÉZY
Januárové referendum prežívali ľudia s veľkým očakávaním 
aj s veľkou rozhodnosťou.  Chceli takto objaviť a potvrdiť 
svoju identitu obyvateľov Južného Sudánu. Okamžitou reak-
ciou bola radosť, pokojný priebeh a príprava na vyhlásenie 
nezávislosti 9. júla 2011. No postupne kde-tu vidíme určité 
nepokoje a medzikmeňové potýčky, únosy ľudí a zvierat, 
zneužívanie vlastníctva. Chápeme to ako výzvu opäť ľu- 
ďom predstaviť dôležitosť jednoty a integrácie. To je dôle-

žitý krok, ktorý musíme teraz urobiť. V minulosti sme vinu za naše neúspechy zvykli 
pripisovať severu a teraz zisťujeme, že sme rozdelení aj my. Sú tu dve rany, ktoré 
sa potrebujú zahojiť. Jednou je rozdelenie, ktoré nás v našej kultúre stále brzdí. Nie 
sme jednotní a potrebujeme prekonať rozdiely z minulosti. Bude si to vyžadovať 
veľa odpustenia, vzájomného porozumenia a tvrdej práce. Druhou ranou je sku-
točnosť, že veľa ľudí, ktorí žili doteraz na severe Sudánu, prišlo zo strachu 
na juh a očakáva sa, že ich príde ešte viac. Ich rodiny na juhu s tým nepočítali, ani 
vláda nebola dostatočne pripravená na to, že ich príde toľko. Medzinárodné 
organizácie napriek tvrdeniam, že rátajú s rôznymi možnými negatívnymi dôsled-
kami referenda, nevenujú toľko pozornosti problému presídlencov zo severu  
na juh, ako sme dúfali. Mnohí prišli bez hlavy rodiny – muž zostal na severe, 
aby neprišiel o prácu a mohol svojej rodine posielať zárobok. Ženy s deťmi  
– hoci im dá vláda pozemok – nie sú schopné postaviť si príbytok. Tretia vec,  
na ktorej musí Cirkev pracovať, je motivovať ľudí, aby sa stali čestnými a tvrdo 
pracujúcimi ľuďmi. Boli by sme pokrivkávajúcou krajinou, ak by sme iba čakali  
na pomoc zvonku, každý z nás sa musí pričiniť o to, aby  naša krajina vzrastala,  
a rozmýšľať, čo môže pre ňu urobiť. Tieto nasledujúce mesiace sú pre nás veľmi 
dôležité. Musíme zrušiť bariéry rozdelenia, pozvať obyvateľov, aby sa aktívne 
zúčastňovali na vybudovaní nového národa, pýtať sa na ich názor na zákony  
a ústavu nového štátu. 

BENJAMIN MACH (36),  
RIADITEĽ NEMOCNICE V MARIAL LOU
Po referende sú ľudia šťastní, znamená to pre nich oslobo-
denie. Ľudia na severe nepokladali ľudí na juhu za Su-
dáncov, boli to pre nich občania druhej triedy. Teraz má-
me svoju krajinu a budeme plnoprávni občania Južného 
Sudánu. Naši ľudia sú teraz veľmi šťastní. Každý išiel voliť 
a viac ako 98 percent obyvateľov volilo nezávislosť. Počas 
vojny zažili veľa krutosti a preto si každý povedal: „Musím 
ísť voliť, chcem, aby sme boli nezávislí, vo svojej krajine 

chcem byť občanom prvej triedy.” 
Chcem poďakovať eRku a rakúskej Trojkráľovej akcii (DKA) za to, že sa podujali 
pomôcť komunite v Marial Lou, kde ľudia veľmi potrebovali pomoc. Som veľmi 
rád, že ste prišli s iniciatívou pomôcť so stavbou chýbajúcich budov v nemocnici. 
Bez vašej pomoci by si ani naša vláda neporadila. Vláda môže urobiť niečo, aj 
vy môžete urobiť niečo a keď sa takto naše sily spoja, môžeme byť úspešní.

JONATHAN BARSBY (50), 
ADMINISTRÁTOR RUMBECKEJ DIECÉZY 
Od 9. júla máme novú krajinu, no stále máme veľa problé-
mov. Mnohé z nich trvali už pred referendom a teraz ich 
je azda viac, lebo sa vynorili otázky, pri ktorých musia obe 
vlády spolupracovať – vyznačenie hraníc, nová mena  
v Južnom Sudáne, spravodlivé rozdelenie príjmov z ropy 
medzi oba štáty. Pre vládu Južného Sudánu to bude nároč-
né obdobie, lebo bude musieť toho veľa zvládnuť – chu-
dobu, boje, kmeňové konflikty, nedostatok ciest v období 

dažďov – tieto problémy nezmiznú zo dňa na deň.
Chcem vyjadriť nesmiernu vďačnosť všetkým vám, ktorí finančne prispievate  
na naše potreby v Rumbeckej diecéze, lebo si nevieme pomôcť sami. Nemáme 
zatiaľ vlastné možnosti na vytváranie príjmov, spoliehame sa celkom na darcov. 
Takže za akékoľvek peniaze, ktoré dostaneme na potreby detí, výstavbu tried, 
vzdelávanie učiteľov a podobne, sme veľmi vďační. Bez vás by sme nemohli viesť 
nijaký z týchto programov. V súčasnosti máme 11-tisíc žiakov a študentov, 250 
učiteľov, deväť základných škôl a tri stredné školy – nič z toho by nebolo možné 
bez vašej pomoci. 

FR. SALVATORE FERRÃO SJ (68),
JEZUITSKÝ MISIONÁR V RUMBEKU
Veľmi dobre si spomínam na prvé stretnutie so Slovákmi. 
Prišli s kameramanom a oslovili ma svojou jednoduchos-
ťou. Túto jednoduchosť máte vďaka svojej katolíckej viere. 
Za to ďakujem Bohu. Aj ako malá skupina ľudí môžete byť 
dobrým svedkom rodiaceho sa národa, za ktorý tunajší 
ľudia hlasovali. Ide o nový národ s novým posolstvom, 
ktoré obyvatelia povedali svetu nenásilným referendom. 
Ľudia si možno neuvedomujú, čo bude znamenať realita 

nového národa, nového štátu. Starajú sa o bežné veci života – o svoj dobytok, 
svoju rodinu, malé problémy bežného života. Začať žiť nový život v tomto duchu si 
bude vyžadovať svoj čas. Mimovládne organizácie, ktoré sú zásadne zakorenené 
v evanjeliových hodnotách a prichádzajú, aby ponúkli veci, ktoré zatiaľ nikto  
neponúkol, sú dôležitým príspevkom pre nový život. Napríklad študenti, ktorí dote-
raz niekedy medzi sebou bojovali, môžu začať spolupracovať a ľudia môžu naží-
vať spolu. Gándího filozofiou bolo privádzať k sebe deti a nechať ich spolu  
vyrastať, lebo deti nevidia veľa bariér a problémov v konfliktných oblastiach. To, 
čo ste urobili v Marial Lou a Mapuordite je pre týchto ľudí veľkým evanjelizačným 
posolstvom. Ak v tom budete pokračovať v oblastiach, kde sa nedá dostať, lebo 
tam nie sú cesty, kde ľudia nemajú naplnené základné potreby ako ošatenie, lieky, 
príbytok  a základné potraviny, bude to ozajstná výzva pre vás i pre nás.

 MARIÁN ČAUČÍK
RIADITEĽ DOBREJ NOVINY

Snímky: Marián Čaučík, archív Dobrej noviny

Rozhovor Anketa

NORBERT DEMMELBAUER (54) je elektrotechnickým inžinierom a už tridsať rokov pracuje v rozvojových projektoch. 
Sedem rokov strávil v Nikarague ako učiteľ na odbornej škole Inštitútu školských bratov. V súčasnosti pracuje  
pre rakúsku organizáciu MIVA/BBM a zameriava sa na krajiny východnej Afriky – Ugandu, Južný Sudán, Keňu.  
S manželkou Tinou sa spoznali v Nikarague. Majú štyri deti a dve vnučky.

Máte veľa životných skúseností z rozvojo-
vých krajín v Afrike i Latinskej Amerike. 
Ľudia v týchto krajinách často trpia rôznymi 
chorobami. Myslíte si, že jedným z dôvodov, 
prečo to tak je, môže byť „choré“ životné 
prostredie? Vytvára podľa vás nezdravé 
prostredie chorých ľudí?

Áno, úplne s tým súhlasím. Pre znečistené vodné 
zdroje a veľmi biedne spravovanie odpadu nemá 
väčšina ľudí prístup k čistej pitnej vode a ani k hy-
gienickým zariadeniam. Čisté životné prostredie  
a využívanie prírodných zdrojov z blízkeho okolia 
je pre zdravie ľudí  najlepšie. Počas posledných 
rokov podporili mnohé medzinárodné organizá-
cie práve projekty základnej zdravotnej starostli-
vosti – zlepšenie prístupu k pitnej vode, zabezpe-
čenie kanalizácie, hygienické zariadenia pre ko-
munity a inštitúcie. Dosah takýchto projektov  
je veľmi vysoký.  

Myslíte si, že je správne zavádzať v rozvo- 
jových projektoch vyspelé technológie?

Úroveň technológie musí zodpovedať konkrétne-
mu projektu – to je to najdôležitejšie. Technológiu 
musíme správne odhadnúť už pri príprave daného 
programu či rozvojového projektu. Spravidla by 
mala byť čo najjednoduchšia, aby ju miestni ľudia 
vedeli udržiavať a aby bola pre nich skutočným 
prínosom. Veľmi dôležité je aplikovať čo najvhod-
nejšiu technológiu spolu s tými, ktorí ju budú využí-
vať, zhodnotiť ich 
situáciu a prostre-
die. Vhodnosť ne-
znamená použiť 
zastaranú techno-
lógiu. Podľa mo-
jich skúseností je 
kvalita technického vybavenia v rozvojových pro-
jektoch jednou z najdôležitejších otázok. „Kúpiť 
niečo veľmi lacné vychádza po určitom čase veľ-

mi draho,“ hovoria s obľubou moji ugandskí pria-
telia. 

Prečo je dobré podporovať udržateľné  
a ekologicky šetrné projekty?
 
Uvediem niekoľko príkladov. Presadzujeme suché 
toalety pre rodiny aj inštitúcie. V Ugande, Keni či 
Sudáne, kde nie je dostatok vody ani na pitie, ne-
môžeme umiestniť splachovacie záchody, aké 
používame v Európe. Suché kompostovacie zá-
chody umožňujú využiť rozložený odpad ako 
hnojivo na rastliny, pričom sa zachová čistá pod-
zemná voda. Pre komunity je tento typ ekologic-
kých toaliet naozaj veľkou výhodou.  
Väčšina ľudí na našej planéte je bez elektriny. 
Každodenne sa namáhajú používaním alternatív 
elektrického osvetlenia. Vo východnej Afrike sú 
najbežnejším osvetlením olejové alebo petrolejo-
vé lampy. V takejto situácii sú domáce solárne 
systémy na svietenie a možno aj malé rádio pre 

ľudí ideál-
nym rieše-
ním.  Nemajú 
nijaké pre- 
vádzkové ná-
klady a po-
skytujú vyni-

kajúcu žiarivosť. Z projektov majú úžitok aj deti, 
lebo práve ony potrebujú svetlo na písanie domá-
cich úloh.   
Plytké čerpacie studne sú zas lacným vodným 
zdrojom pre malé dediny. Čerpadlá vedia ľahko 
opraviť i členovia komunity, náhradné diely sú 
veľmi lacné a dostupné v blízkosti obchodných 
centier. Pokročilú technológiu predstavujú solárne 
vodné čerpadlá. Využívajú ju mnohé inštitúcie ako 
školy, nemocnice či farnosti. Ak je spotreba vody 
vysoká, nemožno používať ručné čerpadlá, ale 
čerpadlá poháňané solárnou energiou. Ne-
závisle od iných zdrojov energie dokážu totiž 
vytiahnuť vodu z vyše 200-metrovej hĺbky s ob- 
jemom 50-tisíc litrov denne. Na miestach, kde nie 
je k dispozícii podzemná voda alebo kde je vyso-
ko znečistená, budujeme systémy na zbieranie  
a uskladnenie dažďovej vody. Celkovým cieľom 
je vždy zdravie a lepší život ľudí.  

Aký je váš odkaz pre koledníkov  
Dobrej noviny? 

Veľká vďaka všetkým vám, ktorí aktívne podporu-
jete Dobrú novinu. Robíte úžasnú prácu a čokoľ-
vek robíte, je to priama pomoc ľuďom v Afrike. 
Vďaka vám môžu mnohé deti chodiť do školy 
alebo piť čistú vodu. Ako chlapec som bol tiež 
koledníkom a všetky moje štyri deti si takisto vys- 
kúšali koledovanie. Pamätám si, ako sme sa pri 
tom bavili a ako sa mnohí ľudia tešili z našej náv- 
števy. Ako dospelý sprevádzam koledníkov v ich 
aktivitách už mnoho rokov. 

STALO SA

Rozvojový seminár 
MÁME IBA JEDNU PLANÉTU 

Tridsaťštyri priaznivcov Dobrej noviny a podporo-
vateľov rozvojovej spolupráce sa stretlo v dňoch  
24. – 26. septembra 2010 na víkendovom rozvojo-
vom seminári v Zázrivej na Orave. Účastníkov čakal 
bohatý program, v ktorom nechýbali prezentácie, 
workshopy, rozhovory o živote v Afrike či ochutnáv-
ka kávy zo spravodlivého obchodu.
Špeciálnymi hosťami seminára boli Jean Planche-
ová z Francúzska a Norbert Demmelbauer z Ra-
kúska. Jean pracuje pre strešnú organizáciu rozvo-
jových organizácií CRID. Účastníkom priblížila pro-
blematiku prírodných zdrojov a ich manažmentu  
pre rozvoj všetkých. Norbert predstavil najnovšie 
alternatívne technológie, ktoré aj s podporou Do-
brej noviny pomáha zavádzať v rozličných projek-
toch. Počas workshopov si účastníci mohli vyskúšať 
zapojenie solárneho panelu, vypočuť si svedectvá 
o živote v Keni, zamyslieť sa nad otázkou spravod-
livého obchodu a tiež sa dozvedieť viac o práci  
s utečencami na Slovensku. 
Seminár bol organizovaný v rámci projektu Manaž-
ment prírodných zdrojov pre rozvoj všetkých, ktorý 
bol finančne podporený z Európskej únie a Slo-
vakAid.

 JÁN GRENČÍK 
PROGRAMOVÝ KOORDINÁTOR DOBREJ NOVINY 

Snímky: Marián Čaučík, autor

Norbert predstavuje projektovým partnerom  
riadiacu jednotku fotovoltaického systému. 

Prinášame vám pohľady tých, ktorí zasvätili veľkú časť svojho života práci pre Južný Sudán, ktorý je od 9. júna 2011 novou africkou krajinou.  
Ako vnímajú nádeje a problémy mladého štátu či pomoc Dobrej noviny jej projektoví partneri?

Norbert v rozhovore s lokálnym partnerom v nemocnici  
v Marial Lou.

„Technológiu musíme správne odhadnúť už pri  
príprave daného programu či rozvojového projektu. 

Spravidla by mala byť čo najjednoduchšia, aby ju 
miestni ľudia vedeli udržiavať a aby bola pre nich 

skutočným prínosom.“

Norbert prestavuje a spolu s účastníkmi zapája  
fotovoltaický systém na rozvojovom seminári Dobrej noviny.

Biskup Caesar Mazzolari nás navždy opustil 

Na sviatok Panny Márie Karmelskej 16. júla 2011 zomrel vo veku 74 rokov Mons. Caesar Mazzolari MCCJ, diecézny biskup Rumbeckej diecézy, ktorý bol dlhoročným 
partnerom Dobrej noviny. Biskup Mazzolari koncelebroval svätú omšu v katedrále Svätej rodiny v Rumbeku, keď skolaboval a po prevoze do nemocnice lekár skonšta-
toval smrť následkom srdcového infarktu.

Biskup Caesare Mazzolari bol členom rehole komboniánov. Za kňaza bol vysvätený v roku 1962 v Spojených štátoch amerických. Prvé roky po vysviacke pôsobil  
v Cincinnati, kde sa venoval marginalizovaným juhoamerickým a africkým komunitám. V roku 1981 prišiel do Sudánu, kde pracoval najprv v diecéze Tombura-Yambio, 
neskôr v arcidiecéze Juba ako provinciálny predstavený komboniánov pre celý južný Sudán. V roku 1990 ho pápež Ján Pavol II. vymenoval za apoštolského adminis- 
trátora Rumbeckej diecézy. Bolo to v čase vojny, keď miestni obyvatelia zažívali neuveriteľné utrpenia od chartúmskej vlády. V týchto podmienkach neúnavne pracoval,  
aby napĺňal duchovné aj materiálne potreby svojej diecézy. Ján Pavol II. ho 6. januára 1999 vysvätil za biskupa. Prítomnosť Mons. Mazzolariho medzi ľuďmi, ktorých 
vlastná vláda obrala o základné ľudské práva a dôstojnosť, bola vždy znakom mimoriadnej nádeje pre Cirkev v Sudáne.
Počas mnohých ciest do Európy, najmä do rodného Talianska bol vždy „hlasom tých, ktorí nemali hlas”. Vďaka nemu sa ľudia v rozvinutých krajinách mohli dozvedieť  
o zabudnutých trpiacich bratoch a sestrách v južnom Sudáne. Smrť biskupa nastala týždeň po vzniku nového štátu Južného Sudánu, keď bol zavŕšený mnohoročný boj 
za slobodu. Dobrá novina spolupracovala s biskupom Mazzolarim od roku 1998, keď krajinu postihol hladomor a Dobrá novina jej poskytla humanitárnu pomoc.  
V ďalších rokoch vďaka štedrosti slovenských darcov pomáhali slovenskí koledníci cez diecézu Rumbek pri mnohých vzdelávacích a zdravotníckych projektoch.
Nech odpočíva v pokoji!												                               

-MČ-


